Partenariat hospitalier entre le CHU de Montpellier et les cliniques universitaire de Kinshasa (CUK)
Le CHU de Montpellier et les Cliniques universitaires de Kinshasa (CUK) en République démocratique du Congo ont conclu un partenariat portant notamment sur des échanges sur le service biomédical. C’est ainsi que grâce aux fonds obtenus lors de l’Appel à Projet « Coopérations Hospitalières Internationales » lancé par la Direction Générale de l’Offre de Soins, deux professionnels du service biomédical du CHU de Montpellier se sont rendu en mai dernier pour une mission d’une semaine dont l’objectif était de procéder à un diagnostic de la maintenance opérée par les CUK. A l’appui de ce diagnostic, l’objectif était également de définir des actions correctrices afin d’optimiser le matériel médical et biomédical de l’établissement de République démocratique du Congo. Enfin, cette mission avait également pour but de lancer une opération de formation continue au profit des techniciens de maintenance et ingénieurs biomédicaux des CUK. 
Cette mission a permis de mettre en avant les axes sur lesquels appuyer la formation continue des agents et ingénieurs de maintenance des CUK (inventaire, approvisionnement de pièces détachées, …). 
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A l’occasion de cette mission, les agents montpelliérains ont pu identifier également des faiblesses qui ne relèvent pas à proprement parler des compétences des agents du service biomédical mais qui contribuent à la bonne maintenance des matériels à savoir : le réseau électrique, l’approvisionnement en eau, connexion internet. 
Sur ces derniers points, le CHU de Montpellier dont les partenariats internationaux s’inscrivent dans une dynamique partenariale commune avec les collectivités territoriales de l’Hérault, envisage de mener une mission partenariale en lien avec les services compétents de ces collectivités et notamment sur la question de l’eau.
Dès leur retour dans l’Hérault, les professionnels biomédicaux du CHU de Montpellier ont dessiné un programme d’actions à mener en vue d’une future mission qui seront intégrées dans le dossier de candidature au prochain appel à projets « Coopération Hospitalières Internationales » de la DGOS.
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